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1.ÚVODEM
Lesní klub HraLES vznikl z jednoduché, ale
silné myšlenky – dopřát dětem možnost prožít
dětství venku, v rytmu přírody, s radostí,
pohybem a svobodou. Když jsme před čtyřmi
lety na Ploužnici začínali, přicházelo do klubu
pět dětí. Dnes, v roce 2024, už s námi tráví dny
v přírodě třiadvacet dětí – a spolu s nimi roste i
komunita rodičů, přátel a průvodců, kteří
sdílejí naši vizi. Každý den se znovu učíme, že
příroda je nejlepší učitelkou, a že to
nejdůležitější vzdělávání se děje v tichu lesa, u
ohně, v dešti i ve smíchu dětí.

V HraLESe nás provází důvěra v přirozený
vývoj dítěte. Učíme se vnímat jeho potřeby,
doprovázet ho s respektem a nabízet
prostředí, ve kterém může růst tělem, srdcem i
duší. Dny trávíme v přírodě, v jednoduchém
rytmu hry, práce, tvoření a klidu. Věříme, že
děti, které mohou objevovat svět skrze smysly,
pohyb, příběhy a vlastní zkušenost, získávají
pevné základy pro celý život – důvěru v sebe, v
druhé i ve svět kolem.

Děkujeme všem, kdo s námi tuto cestu sdílejí –
rodičům, průvodcům, dobrovolníkům i
přátelům klubu. Díky nim se HraLES stal
místem, kde děti mohou být samy sebou a kde
každý den přináší nové objevy, radost i klid.
Les se stal naším domovem a učitelem – a my v
něm znovu a znovu nacházíme sílu, pokoru i
naději.



Cílem spolku HraLES je umožnit dětem
každodenní kontakt s přírodou a skrze něj
přirozeně rozvíjet jejich schopnosti, tvořivost,
vnímavost a vztahy. Vycházíme z principů
waldorfské pedagogiky a lesních mateřských
škol. Věříme, že dítě se nejlépe učí prožitkem a
napodobováním, nikoli poučováním. Usilujeme
o to, aby děti mohly vyrůstat v prostředí, kde
se cítí bezpečně, jsou přijímány takové, jaké
jsou, a mohou se svobodně vyvíjet ve vlastním
tempu.

2. SPOLEK HRALES

Naší vizí je vytvářet prostor, kde děti, průvodci
i rodiče tvoří společenství založené na důvěře,
úctě a spolupráci. V rytmu ročních dob
společně prožíváme změny, slavnosti, práci i
odpočinek. Chceme, aby HraLES byl místem,
kde se děti učí nejen věcem, ale i vztahům – k
sobě, k druhým i k přírodě.
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3. HLAVNÍ ČINNOSTI V ROCE
2024/2025
Pravidelný provoz klubu

Školní rok 2024/25 byl pro náš lesní klub
rokem růstu, nových příležitostí a radosti z
každodenního setkávání dětí s přírodou.
Zároveň jsme ale čelili i výzvám v podobě
velkých změn, výkyvů počasí a problémům s
vybavením zázemí. 

Lesní klub HraLES navštěvovalo 23 dětí ve
věku 3–6 let, do ledna 2025 čtyři dny v týdnu,
od února se provoz snížil na tři dny. Program
probíhal každý den venku. Dny měly svůj
přirozený rytmus – ranní kruh, výpravu, jídlo,
odpočinek, tvoření i čas pro volné objevování.

Pedagogika

Naše pedagogika vychází z respektu k dítěti a
důvěry v jeho vnitřní vývoj. Vycházíme z rytmu
roku a dne, který dětem poskytuje jistotu a
pocit bezpečí. Učíme se v přírodě,
prostřednictvím pohybu, tvoření, práce rukou a
smyslového vnímání. Děti se seznamují s živly,
ročními obdobími, koloběhem života i
jednoduchými pracemi, které rozvíjejí jejich
dovednosti i zodpovědnost.

V průběhu roku jsme společně slavili svátky a
významné dny – podzimní dožínky –
jablíčkobraní, sv. Michaela, sv. Martina, advent,
masopust, vynášení Mořeny, svatojánskou noc.
Každá slavnost byla příležitostí k prožitku,
tvoření a vzájemnému sdílení s rodiči i
komunitou.
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Lesní škola

Od září 2024 jsme rozšířili naši nabídku o lesní
komunitní školu určenou pro děti ve věku 6–11
let, které jsou zapsané v domácím vzdělávání.
Výuka probíhá převážně venku, v přírodě, s
důrazem na vnitřní motivaci a je založená na
principech učení hrou, prožitkem a propojením
s reálným životem.
Klíčové je pro nás respektující a přijímající
prostředí, malý kolektiv, individuální přístup a
aktivní zapojení dětí.

Školu v tomto školním roce navštěvovalo 11
dětí. Výuka se konala dvakrát týdně v čase
8:00–15:30 v HraLESe a byla doplněna o dvě
měsíční exkurze, výlety či návštěvy kulturních
institucí. Děti provází zkušení a kvalifikovaní
pedagogové.

Touto iniciativou reagujeme na rostoucí zájem
o alternativní formy vzdělávání a posilujeme
naši dlouhodobou vizi – vytvářet prostředí, kde
se děti mohou učit v blízkosti přírody, rozvíjet
své schopnosti přirozeně, s radostí a v
komunitě.
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Spolupráce s rodiči a komunitou

Na vztazích s rodiči stavíme náš klub. Rodiče
jsou přirozenou součástí dění – účastní se
slavností, brigád, společných setkání i porad o
dětech. Věříme, že otevřená komunikace a
vzájemná důvěra mezi průvodci a rodiči jsou
základem dobrého fungování HraLESa.

Další aktivity spolku

Spolek HraLES v průběhu roku pořádal
komunitní dny - brigády, vzdělávací semináře,
účastnil se vzdělávacích akcí v rámci Asociace
lesních MŠ a organizoval letní příměstské
tábory. V HraLESe rozvíjíme spolupráci s
dalšími organizacemi i místní komunitou a
usilujeme o to, aby HraLES zůstával živým a
otevřeným prostorem pro všechny, kdo sdílejí
naši vizi.
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Tým HraLESa tvoří průvodci, asistenti
průvodců, koordinátorka klubu a provozní
pracovník. Každý z týmu přináší své osobní
dary – citlivost, zkušenost, tvořivost i radost z
práce s dětmi.
Tým se pravidelně schází ke sdílení a
plánování, absolvuje vzdělávací kurzy, které
podporují profesní růst a vzájemnou
spolupráci.
Pedagogická úroveň v HraLESe dosahuje
výborných výsledků. Děti se rozvíjejí ve všech
oblastech díky promyšlenému programu a 

4. TÝM HRALESA
individuálnímu přístupu, který náš tým
průvodců s citlivostí a nasazením uplatňuje.
Průvodci věnují velkou pozornost každému
dítěti – jeho potřebám, tempu i jedinečným
schopnostem. Usilují o to, aby v dětech
probouzeli zvídavost, tvořivost a důvěru ve
vlastní síly. 

Velmi si vážíme také pozitivní zpětné vazby od
rodičů, kteří oceňují nadšení průvodců, jejich
otevřenou komunikaci a laskavý přístup, stejně
jako viditelný růst a radost dětí.
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Průvodci: Mgr. Lucie Nováková, Mgr. Zuzana Šalplachtová, Bc. Eva Havelková, Mgr. Hana Nožičková,
Asistenti: Jiří Šlajchrt, Ing. Kamila Brůžková

Koordinátorka klubu: Ing. Marie Lejčková
Koordinátorka lesní školy: Mgr. Klára Palíšková



Hospodaření spolku HraLES bylo v roce 2024
stabilní a zodpovědné. Celkové výnosy činily
950 000 Kč a náklady dosáhly 797 000 Kč,
což představuje kladný hospodářský výsledek
ve výši 153 000 Kč.
Největší část příjmů tvořily příspěvky rodičů v
celkové výši 748 000 Kč, které jsou hlavním
zdrojem financování provozu klubu.
 Dále spolek v roce 2024 získal dotace ve výši
152 000 Kč, jež pomohly pokrýt část
mzdových a provozních nákladů.  Z celkových
nákladů představovaly osobní náklady

5. HOSPODAŘENÍ
SPOLKU

567 000 Kč, což odpovídá našemu důrazu na
kvalitní a stabilní pedagogický tým. Provozní
náklady činily 164 000 Kč a zahrnovaly
zejména údržbu zázemí, materiál, pomůcky a
provozní služby.
Kladný hospodářský výsledek umožní spolku
investovat do dalšího rozvoje zázemí a
vzdělávání průvodců v nadcházejícím roce.
HraLES si i nadále zakládá na transparentním a
odpovědném nakládání s finančními
prostředky.
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6. SPOLUPRÁCE A PODPORA
Ve školním roce 2024/2025 náš spolek
podpořil Liberecký kraj dotací na další rozvoj
zázemí lesního klubu. Díky této podpoře jsme
pořídili hygienické zázemí (zahradní toalety),
venkovní tabuli a novou nepromokavou vnější
plachtu jurty, která vlivem počasí i únavou
materiálu začala promokat. Nákup plachty
podpořilo i město Lomnice nad Popelkou a
rodiče dětí klubu. Zatékáním do jurty došlo
bohužel i k poškození vnitřního zateplení a
střešního okénka jurty, tyto opravy jsme mohli
zrealizovat díky nadaci Zeměkvět, která
podpořila i založení lesní školy v HraLESe tím,
že v roce 2024 poskytla finance na vybavení
nové pronajaté jurty. 

Nesmíme zapomenout poděkovat i Nadaci
Ivana Dejmala za podporu projektu
ekovýchovných aktivit v letošním roce v lesní
škole. 

Děkujeme všem rodičům, dobrovolníkům, obci
Lomnice nad Popelkou a partnerům za
podporu. Bez jejich pomoci by náš klub nemohl
fungovat. Zvláštní poděkování patří dárcům,
kteří přispěli finančně i materiálně. Každý dar –
ať už čas, dřevo, nářadí či úsměv – má pro nás
velkou hodnotu. 
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V příštím roce bychom chtěli dále rozvíjet
zázemí klubu. Bude třeba postavit nové
dřevníky, maringotku vybavit novým komínem
a jurtu klubu novými kamny s troubou, aby
mohli průvodci do vzdělávacího programu
zahrnout i pečení s dětmi. Součástí plánu
rozvoje je i úprava povrchů zázemí a
přístupové cesty k zázemí.
Dále bychom rádi podpořili vzdělávání
průvodců nastavením vzdělávacího systému
pravidelných školení (BOZP, První pomoc,
apod.).
V nadcházejícím roce plánujeme vstoupit do
procesu certifikace kvality Asociace lesních
mateřských škol (ALMŠ). Tento krok vnímáme
jako přirozené pokračování naší cesty –
chceme se dále rozvíjet, reflektovat vlastní
práci a učit se od ostatních zkušených klubů.

7. PLÁNY DO BUDOUCNA
Certifikace pro nás není jen formálním
potvrzením kvality, ale především příležitostí k
hlubšímu zamyšlení nad tím, jak naplňujeme
své poslání, jak pečujeme o děti, tým i zázemí.
Věříme, že tento proces nám přinese inspiraci,
podporu a nové impulzy k růstu – a že pomůže
HraLESu dál rozkvétat jako bezpečné, tvůrčí a
živé místo pro děti i dospělé.

Na certifikaci závisí i možnost požádat o grant
z Národního programu životního prostředí,
který v letech 2025-2027 podpoří mzdové
náklady lesních klubů. Naším přáním je
zachovat živost, blízkost a autenticitu našeho
společenství – aby HraLES zůstal místem, kde
děti mohou růst v kontaktu s přírodou.
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